

# 松江报

SONGJIANG NEWS



“上海松江”App “上海松江”微信

2021年11月3日 星期三  
辛丑年九月廿九  
总第3964期

地址:松江区九峰路2号1-14楼 热线:021-37689000 邮编:201600 邮箱:shsjbs@163.com 传真:021-37687711 沪内部资料准印证号(B)0117号 本报数字报纸:www.shsjb.com

## 于绍良莅松考察并出席座谈会 来松考察长三角G60科创走廊 中浦院省部级干部专题班

### 程向民介绍相关工作

本报讯(记者 韩海峰)昨天下午,中国浦东干部学院省部级干部“加强党性修养,提高改革攻坚能力”专题班来松考察长三角G60科创走廊,市委副书记、政法委书记、中国浦东干部学院第一副院长于绍良出席现场教学座谈会。推进G60科创走廊建设,是长三角G60科创走廊建设领导小组副组长、长三角G60科创走廊联席会议执行主席、区委书记程向民介绍相关工作。专题班一行首先来到长三角G60科创走廊规划展示馆,观看了长三角G60科创走廊宣传片,详细听取了长三角G60科创走廊建设总体规划,并从1.0版上升到3.0版的发展历程介绍,重点考察集成电路、生物医药、人工智能、高端装备、新能源汽车等一批重点

项目和产业链在长三角G60科创走廊的发展情况。

在随后举行的现场教学座谈会上,程向民介绍了“十三五”以来松江改革攻坚和长三角G60科创走廊高质量发展的情况。他表示,松江坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,始终秉持新发展理念不动摇,推进长三角G60科创走廊从基层生动实践上升为国家战略重要平台。胸怀“国之大事”,勇当科技和产业创新开路先锋。坚持“科创、人文、生态”卓越价值追求,打造面向长三角的独立综合性节点城市。扛起全面从严治党政治责任,以“狠抓落实就是忠诚担当”营造风清气正的政治生态。

座谈会上,与会人员观看了《松江·人民向往的新城》宣传片,专题班学员就“如何在规划相连、产业分工、利益分享等方面更好实现区域协同发展”“松江如何培育、扶持初创企业及其原创技术”等问题与程向民进行了互动交流。

区委常委、组织部部长时建英等参加。

## 松江区工商联(总商会)第六次代表大会举行

程向民黄国平到会祝贺并讲话  
刘其龙韦明出席

选举产生区工商联(总商会)新一届执委会

本报讯(记者 朱俊辉)昨天下午,松江区工商联(总商会)第六次代表大会举行。区委书记程向民,市委统战部副部长、市工商联党组书记黄国平到会祝贺并讲话,区政协主席刘其龙、区委副书记韦明出席。大会选举产生区工商联(总商会)新一届执委会。

程向民代表区委、区政府向新当选的区工商联执委会班子成员表示祝贺,向全体五届执委及离任的同志表示感谢,并向松江区民营企业家表示诚挚问候。他指出,五年来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,松江秉持新发展理念不动摇,改革开路、创新求变,唯实唯干、拼搏奋进,创造了“科创、人文、生态”现代化新松江高质量跨越式发展新奇迹。在这个过程中,松江区民营经济功不可没。他表示,迈入新发展阶段,新一届区工商联(总商会)要秉持新发展理念不动摇,共建共享“科创、人文、生态”现代化新松江;要强化责任担当,共建共享人民向往的松江新城;要坚持市场化、法治化导向,共同营造亲清政商关系,使广大企业驻足松江、扬帆四海,共建共享更具国际竞争力和影响力的长三角G60科创走廊。

黄国平对区工商联(总商会)取得的工作成绩给予充分肯定。他指出,松江区民营经济质量高、贡献大、实力强、活力足,发展态势强劲。站在新的历史起点,松江区民营经济将迎来更加广阔的舞台。

下转第七版



## 打响“上海文化”品牌 彰显“人文松江”魅力

——写在区第六次党代会开幕前(二)



□记者 朱颖宏 文 通讯员 蒋建新 摄

根深叶茂,人文松江。松江作为“上海之根”,历史悠久、底蕴深厚,是延续千年的上海文化根脉的起点。“远看青山绿水,近看人文天地”,在实施两轮人文松江建设三年行动计划期间,松江不断厚植城市精神品格,形成新时代松江精神,彰显独特魅力,海内外游客纷至沓来。今年国庆七天长假,全区纳入监测的16家景区(点)共接待游客79.94万人次,营业收入4336.1万元,同比增长17.07%。值得注意的是,这些游客中,越来越多的人从“一日游”变成了“过夜游”。

引客而至的是一座城,更是潜藏在城市背后的文化。基于深厚绵长的人文历史与璀璨文明,松江踌躇满志,以文化自信为城市培根铸魂,谱写昂扬动听的时代协奏曲。2019年,松江成为首批国家全域旅游示范区,时隔一年,又成功创建为第四批全国旅游标准化示范单位。五年来,松江坚定文化自信,全力打响“上海文化”品牌,将传统文化实现创造性转化,推进文旅融合,以文

化软实力助推城市治理能力现代化、助力城市经济,为建设“科创、人文、生态”现代化新松江提供强大的价值引领力、文化凝聚力和精神推动力。

### 传承文脉,涵养“上海之根”

凡树有根,方能生发;凡水有源,方能奔涌。在上海“五个新城”的文化定位中,赋予松江新城营造“上海根”的定位。这是松江悠久历史的真实写照,也是上海期冀把根留住的一往情深,让人对不忘本来、开辟未来的上海充满文化自信。

松江的历史建筑根基深厚。4600多年的广富林文化,上承良渚,下接马桥,是长江文明和黄河文明融合的见证;肃穆华丽的唐经幢是上海现存最古老的地面文物,是我国现存晚唐时期最高大、最完整的一座经幢;近千年历史的醉白池引无数文人墨客聚此写生作画……松江的非遗种类繁多,松郡棉布以扣布、稀布、标布、高丽布织出“衣被天下”;丝网版画以多种民间艺术技法刻画出现代人的生活百态;十锦细锣鼓以古戏乐和民歌小调敲出软糯细腻的江南风情……源远流长、独具特色的人文历史使古代松江孕育了今天的上海大都市。

区委书记程向民指出,松江要打造绵厚历史与新时代文明交相辉映的人文之城。不忘根本,才能枝繁叶茂,绿树成荫;不忘根本,才能翠拂今人,泽被后

世。五年来,松江传承文脉,深耕史脉,着力实现传统文化的创造性转换。区文旅部门多措并举,加强对历史建筑、风貌街区、革命遗址、工业遗址的保护利用,探索传统历史文化更富创意的“打开方式”。位于松江府城南门原址上的云间粮仓,由旧粮仓和旧厂房改造而成,自“华丽变身”以来,这个充满历史感和文化气息的网红文创园区,不断吸引市民游客前来打卡,吸引艺术家们驻足停留。两年来,园区根据“以文促旅、以旅彰文”和“活动兴园”的思想,积极联动市、区、街道参与上海旅游节、上海国际电影节、电影节“六六夜生活节”等重大节庆活动,策划举办展览展示、文艺演出、讲座沙龙、文创市集、露天电影等高品质活动百余场。类似于云间粮仓改造方式的还有贤东美术馆、旺家根雕艺术馆,它们成为松江区首批“艺术家驻留目的地”,让艺术家“走进来”,再通过他们的作品让松江文化“走出去”。

在推进城市记忆工程中,松江始终传承发展戏曲曲艺、民间艺术、手工技艺等非物质文化遗产,聚焦下塘、仓城、府城等历史文化风貌区,打造传承历史记忆、展示城市更新、凸显江南风貌、集聚文旅业态的宜居宜游的人文高地,努力使典籍中的松江、文物中的松江、遗迹中的松江在穿越时空中呈现活态。近年来,位于历史文化风貌区的诸多文物保护点正在被活化利用,杜氏雕花

楼、马家厅、钱以同宅、袁昶宅、史量才故居、马相伯故居……一座座古宅焕新颜,变身非遗传习基地、书画文献和戏剧琴艺的研究和展示地、名人资料展馆和爱国教育基地等。

### 文旅融合,建设“人文松江”

文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。文化为旅游赋予深刻的内涵,助推旅游产业转型升级;旅游为文化插上腾飞的翅膀,推动文化繁荣兴盛。

“3、2、1,开拍!”上海影视乐园内,一场还原电影拍摄现场、演绎旗袍秀和武打戏的艺术节开幕式让游客体验了一把别样的老上海风情。今年国庆期间,松江推出众多文旅融合的节庆活动,激活了城市的人文魅力。广富林文化遗址内开办了一场集夜景观光、风味小吃、创意市集、文化展演、娱乐休闲为一体的“富林游园会”,让游客流连忘返。醉白池公园以董其昌、顾大申书画艺术地为载体,挖掘古典园林的文化内涵,精心打造“我们的节日”,包含了静态观摩、动态展演、线上线下互动等多种方式,着力突出江南名园旅游节庆文化特色。有赏有玩,在“千年渡口·风华百年”车墩镇首届渡口文化艺术展上,市民不仅可以参观丝网版画、船舶艺术品和非遗传衍生品,还可以在专业老师的指导下,现场体验丝网版画和剪纸艺术的创作过程。

下转第七版

## 养老服务在身边 幸福生活暖心间

——我区完善15分钟社区养老服务圈,打造“幸福”系列养老模式



□记者 张小小

践行建设人民城市重要理念,满足人民对老有颐养的向往,松江正全力打造“幸福养老”城市新名片,在构建充分、优质、均衡养老政策体系和社会环境的进程中,不断完善15分钟社区养老服务圈。在城区邻里间培育发

展“幸福老人家”,在农村地区探索“幸福老人村”模式,在社区层面推进“幸福老人坊”和“幸福老人餐”建设,在城区人口密集处大力推进“幸福老人院”建设,让老人安心、静心、舒心养老。

### 乡音拉近乡情 农村养老不离乡土

以农村地区为例,由于空巢老人多,实际老龄化率更高,农村养老综合体“幸福老人村”可以使老人在不离家、不离土、不离乡、不离亲的情况下实现原居安养。目前已完成叶榭镇、泖港镇幸福老人村建设。

泖港镇黄桥村不久前刚刚开启“幸福老人村”项目,建设面积2000平方米左右。村民王忠良家离那儿不远,十分钟左右就能走到。只要没事,他每天都会去老年活动室待上半天。子女都搬去城区了,他不愿意跟着去,因为“不自由也不习惯”。他说,来这儿的老伴都是从小就认识的,家里几口人、养了猫还是狗都清清楚楚,亲切得很。前几天看到门口安装了“新式武器”——健康检测仪,王忠良便在工作人员的帮助下做了一次免费体检。

下转第七版



## 五年来,他见证了“蚕宝宝”从无到有

□记者 陈燕

“现在多少车在路上?”“客流情况怎样?”一上班,上海松江有轨电车投资运营有限公司党支部书记、总经理沈家林就来到有轨电车指挥中心,向值班人员了解车辆运营等情况。指挥中心内的大屏幕上,车辆行驶轨迹实时显示,各站点情况尽收眼底。

过去五年,松江加快推进“四网融合”综合交通体系建设,被市民亲切地称为“蚕宝宝”的松江有轨电车的建设运营无疑是“四网融合”浓墨重彩的一笔。作为有轨电车建设者,沈家林见证了松江有轨电车从无到有的全过程,有轨电车也成了沈家林心头的一份牵挂。

“松江有轨电车是上海首条钢轮钢轨现代有轨电车,我们当时建设可参考的依据比较少,也是摸着石头过河。”

下转第七版

### 内版导读

邻里聚合力 “梯”升幸福感

详见第二版

游上精彩舞台 闯出奇迹人生

详见第三版

初心不改航天梦 志愿之花别样红

详见第五版